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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Розбудова української держави, інтеграція 

в світове співтовариство, перехід до високотехнологічного інформаційного 

суспільства вимагають подальшого переосмислення змісту, методів і форм 

організації освіти у навчальних закладах, починаючи із дошкільних. 

Створення нових ефективних моделей навчання дошкільників має бути 

спрямоване на виховання особистості, яка здатна до самоосвіти і 

саморозвитку, вміє швидко опрацьовувати здобуту інформацію, вільно 

орієнтуватися в різноманітних комунікативних ситуаціях. Усе це вимагає 

комплексного застосування як вербальних (словесних), так і невербальних 

(міміка, жести, інтонація) засобів комунікації, вміння спілкуватися в 

конкретних соціально-побутових ситуаціях, виявляти ініціативність під час 

спілкування, розуміти інших. Тому проблема формування комунікативних 

умінь як одного з аспектів соціально-мовленнєвого розвитку дошкільників є 

актуальною для  дошкільної ланки освіти. 

Різні аспекти її вирішення досліджено у працях: психологів 

(Л. Калмикова, О. Кононко, В. Котирло, М. Лісіна, Т. Піроженко, А. Рузська та 

ін.); педагогів (В. Захарченко, А. Зрожевська, А. Гончаренко, Є. Тихєєва, 

О. Ушакова та ін); лінгвістів (В. Бабич, Ф. Бацевич); лінгводидактів (А. Богуш, 

М. Вашуленко, Н. Гавриш, К. Крутій, Н. Луцан, М. Пентилюк, С. Трофімова, 

О. Ушакова, та ін.). Комунікативні вміння як окремі аспекти культури мовлення 

і мовленнєвого етикету особистості розглянуто у працях О. Аматьєвої і 

С. Хаджирадєвої.  

Виховання і розвиток особистості дитини в ігровій діяльності були 

предметом досліджень Л. Артемової, А. Бондаренко, Г. Григоренко, 

Д. Ельконіна, В. Захарченко, А. Матусик, Д. Менджерицької, О. Усової; 

Специфіку формування комунікативних умінь дошкільників в ігровій 

діяльності розкрито у працях А. Богуш, Н. Луцан (мовленнєві ігри), 

Ю. Приходько (сюжетно-рольові ігри), Г. Ватаманюк (музичні ігри). 

Багатьма теоретиками і практиками відзначається той факт, що сучасні діти 
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не вміють спілкуватися один з одним, в той час коли доброзичливість 

взаємовідносин між ними залежить від засобів і форм розвитку інтересу до 

спілкування з однолітками та потреби у ньому. Актуальність вирішення 

проблеми у старшому дошкільному віці, інтерес науковців до різних її 

аспектів та потенційні можливості ігрових технологій зумовили вибір теми 

дослідження «Формування комунікативних умінь старших дошкільників 

засобами ігрових технологій». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

апробувати методику формування комунікативних умінь старших 

дошкільників засобами ігрових технологій. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність та структуру поняття; уточнити поняття 

«комунікативні вміння» та «ігрові технології», висвітлити вплив ігрових 

технологій на формування комунікативних умінь старших дошкільників. 

2. Виявити критерії, показники, схарактеризувати рівні сформованості 

комунікативних умінь старших дошкільників в ігровій діяльності. 

3. Розробити й апробувати експериментальну методику формування 

комунікативних умінь старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

4. Здійснити порівняльний аналіз результатів дослідження. 

Об’єкт дослідження: процес формування комунікативних умінь 

старших дошкільників. 

Предмет дослідження: методика формування комунікативних умінь 

старших дошкільників засобами ігрових технологій в умовах закладу 

дошкільної освіти. 

Методи дослідження: 1) теоретичні (вивчення, аналіз і узагальнення 

психолого-педагогічної, лінгводидактичної літератури) для розкриття 

сутності ключових понять, визначення критеріїв і показників сформованості 

комунікативних умінь; 2) структурно-систематичні (класифікація, 

порівняння, систематизація) для поділу ігор за їх розвивальним впливом на 

формування комунікативних умінь старших дошкільників; 3) моделювання 
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та проектування для визначення логічної структури дослідження; 4)  

емпіричні спостереження, аналіз освітніх чинних програм для виявлення 

стану означеної проблеми в практиці закладу дошкільної освіти; 

5) педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та 

прикінцевий етапи) для виявлення та перевірки рівнів сформованості 

комунікативних умінь у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових 

технологій; 6) статистичні методи для обробки та інтерпретації результатів 

дослідження.  

Практичне значення одержаних результатів: розроблено 

експериментальну методику формування комунікативних умінь старших 

дошкільників засобами ігрових технологій; методично-ігрове забезпечення 

занять з розвитку мовлення, художньої літератури, музики, ознайомлення з 

довкіллям, з природою, прогулянок, свят і розваг (тексти ігор, ігрових вправ, 

ситуацій комунікативної спрямованості). Матеріали дослідження можуть 

бути використані у практиці роботи закладів дошкільної освіти, при 

написанні курсових і дипломних робіт студентами спеціальності 

012 Дошкільна освіта за освітньо-професійною програмою Дошкільна освіта, 

вихователями у роботі з дітьми. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик дошкільної освіти, 

третій науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців та 

студентів, 29-30 листопада 2017 року, м. Івано-Франківськ. Тема доповіді – 

«Формування комунікативної готовності старших дошкільників до навчання 

в школі в ігровій діяльності»; Міжвузівській науково-практичній конференції 

«Особливості використання навчально-виховних технологій в освітньому 

процесі», Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія, Кам’янець-

Подільський національний університет ім. Івана Огієнка, 4 квітня 2018 року, 

м. Хмельницький. Тема доповіді – «Педагогічний потенціал ігрових 

технологій у формуванні комунікативної компетентності дітей 6(7) річного 

віку»; ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 
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педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії», 23-24 жовтня 

2018 року м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Теоретичні основи 

формування комунікативних умінь старших дошкільників засобами ігрових 

технологій». 

Публікації. За результатами дослідження здійснено одну публікацію – 

Формування комунікативної готовності старших дошкільників до навчання в 

школі в ігровій діяльності // Розвиток особистості молодшого школяра: 

сучасні реалії та перспективи: матеріали третьої науково-практичної 

інтернет-конференції молодих науковців та студентів. Випуск 4. / 

Упорядники О. І. Кілініченко, Л. І. Хімчук, Івано-Франківськ, 2017. 400с. 

С. 192–194. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, списку 

використаних джерел (82 найменування), п’яти додатків. Обсяг основного 

тексту – 89 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі подано теоретичне узагальнення і частково нове 

вирішення наукової проблеми формування комунікативних умінь старших 

дошкільників засобами ігрових технологій: описано експериментальну 

методику, виявлено рівні сформованості комунікативних умінь старших 

дошкільників засобами ігрових технологій. 

1. Комунікативні вміння старших дошкільників розуміємо як спосіб 

виконання комунікативних дій, які мають опосередкований характер з 

використанням вербальних і невербальних засобів спілкування та засобів 

виразності мовлення, що забезпечують обмін інформацією ігрового змісту, 

ефективність емоційної і позитивної взаємодії, відтворення творчого 

самопочуття та передавання учасникам спілкування вражень, емоційних 

станів, викликаних ігровим супроводом спільної діяльності. 

Структурними компонентами комунікативних умінь є обмін 

інформацією (інформаційно-комунікативні вміння), діями (інтерактивні 

вміння), переживаннями та враженнями (перцептивно-експресивні) між 

партнерами у процесі включення  їх в ігрову  діяльність, що має колективний 

характер. Інформаційно-комунікативні вміння передбачають оволодіння 

старшими дошкільниками вербальними й невербальними засобами з метою 

прийому і передання інформації з урахуванням найдоцільніших способів 

поведінки і звертань відповідно до ситуації спільної гри. Інтерактивні 

комунікативні вміння дозволяють старшим дошкільникам здійснювати обмін 

діями у процесі спільного їх виконання, спрямовані на встановлення і 

підтримку контакту, забезпечення спільного здійснення ігрової діяльності. 

Перцептивно-експресивні вміння старших дошкільників забезпечують обмін 

переживаннями і враженнями у процесі спільної гри, дозволяють їм розуміти 

емоційні стани, мотиви, ставлення, індивідуальні особливості інших та самим 

бути зрозумілими для них. 

Ігрові технології розглядаємо як сукупність ігрових методів навчання, 

об’єднаних загальним змістом, сюжетом, персонажем, що допомагають 
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дитині зрозуміти й засвоїти навчальну інформацію; змістовий компонент 

ігрової діяльності; процес здобуття знань. Ігрові технології характеризуються 

наявністю ігрових моделей об'єкта, процесу або діяльності; активізацією 

мислення й поведінки дитини; високим ступенем задіяності в освітньому 

процесі; обов'язковістю взаємодії вихованців між собою та вихователем; 

емоційністю і творчим характером заняття; переважною самостійністю дітей 

у прийнятті рішення; їх бажанням набути умінь і навичок за відносно 

короткий термін. В основі ігрових технологій лежить гра та ігрова діяльність, 

яка супроводжує весь період дошкільного дитинства. 

Вплив ігрових технологій на формування комунікативних умінь 

здійснюється залежно від виду гри, у якій перебуває дошкільник. У сюжетно-

рольовій грі діти, розподіляючи між собою ролі, перебувають у певних 

стосунках, що вимагає від них уміння спілкуватися, узгоджувати свої дії 

стосовно обраних ролей. Заради налагодження і збереження взаємин з 

однолітками, діти погоджуються і на виконання небажаної для себе ролі. 

Мовлення  набуває, відповідного до обраної ролі, змісту, жестів, інтонацій. 

Використання ігрових вправ та етюдів, мовленнєвих й комунікативних ігор, 

інсценізацій, драматизацій, народних ігор з текстами сприяє збагаченню 

комунікативного досвіду дітей вербальними і невербальними засобами 

спілкування, увиразненню мовлення образними виразами й різноманіттям 

інтонацій. Участь дитини в театралізованій грі допомагає дитині 

відтворювати й моделювати соціальну поведінку літературного героя, вчить  

співчувати, співдіяти, спонукає до засвоєння морально-етичних норм. 

2. Виявлено критерії і показники сформованості комунікативних умінь 

старших дошкільників засобами ігрових технологій: емоційно-виразний 

критерій з показниками – використання вербальних (інтонаційних) засобів 

виразності у мовленні та використання невербальних засобів виразності (міміка, 

жести, поза, рухи); комунікативно-діяльнісний критерій з показниками – 

використання дітьми формул мовленнєвого етикету під час спілкування у грі й 

уміння будувати в грі діалог, трилог, полілог. 
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3. Розроблено й апробовано експериментальну методику формування 

комунікативних умінь старших дошкільників засобами ігрових технологій, яка 

обіймала три етапи: інформаційно-збагачувальний, репродуктивно-

діяльнісний, оцінно-творчий, спрямовану на збагачення емоційно-чуттєвого 

досвіду дітей шляхом ознайомлення з основними емоціями, усвідомлення 

власного емоційного стану, адекватного його вираження та вміння 

розпізнавати й розуміти емоції інших; ознайомлення з голосовими 

характеристиками мовлення та їх застосування у спілкуванні, сприймання та 

відтворення емоційно-змістової інформації; залучення дітей до оцінно-творчої 

комунікативної діяльності; довільне й адекватне застосовування набутих ними 

вмінь у будь-якій ситуації, сприяння позитивній взаємодії. 

4. Здійснено порівняльний аналіз результатів дослідження внаслідок  

чого було з’ясовано, що запропонована методика формування комунікативних 

умінь старших дошкільників засобами ігрових технологій виявилась 

ефективною. Так, на прикінцевому етапі в ЕГ високого рівня сформованості 

комунікативних умінь досягли 23,3% старших дошкільників (було 3,35%); 

достатній рівень виявлено у 76,7% дітей (було 46,35%). На задовільному 

рівні стало 79,95% дітей (було 62,95%). На низькому рівні залишилося 20% 

дітей (було 83,3%). У КГ, де навчання здійснювалося за традиційною 

методикою,  зміни також відбулися, але в незначній мірі, що є закономірними 

віковими змінами сформованості комунікативних умінь. 

Формування комунікативних умінь дітей у ЗДО має відбуватися не 

лише під час спеціальних занять з розвитку мовлення, а бути наскрізним 

завданням всіх видів дитячої діяльності. При цьому ігрові технології мають 

особливі можливості, забезпечуючи унікальне емоційно-естетичне 

забарвлення спілкування і взаємодії дітей, як між собою, так і з дорослими. 

Виконана робота не вичерпує всіх актуальних питань досліджуваної 

проблеми. Перспективи подальшого дослідження бачимо у вивченні 

можливостей формування комунікативних умінь старших дошкільників в 

інших видах діяльності дітей дошкільного віку 
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